

УТВЕРЖДАЮ:

Декан исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
проф., академик РАН С.П. Карпов
«_____» октябрь 2014 г.

Отзыв

на кандидатскую диссертацию Крапивенцева Максима Юрьевича
“История трансформации политico-правового статуса Крыма в 1917–1921 годах”,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Диссертация М.Ю. Крапивенцева представляет собой комплексное исследование проблемы трансформации политico-правового статуса Крыма в период распада Российской империи и образования Советского государства: от Февральской революции 1917 года до провозглашения в 1921 году автономной Крымской ССР в составе РСФСР.

Объектом изучения в представленной для защиты диссертации является история Крымского полуострова в 1917–1921 годах. Избранный диссидентом хронологический период стал переломным в судьбе Крыма, когда после ряда политических трансформаций и смен правящих режимов, население полуострова получило возможность впервые в его истории создать автономную государственность в составе России.

Учитывая сложность политических, военных и социально-экономических процессов, в центре которых оказался Крым в годы революции и гражданской войны, автор четко обосновывает актуальность своего исследования и необходимость выявить причины, ход и результаты трансформации статуса полуострова в изучаемый период.

Одним из важных компонентов диссертации является ее историографическая часть. Диссидент установил, что несмотря на большое количество трудов по различным аспектам истории Крыма периода революции, гражданской войны и первых лет Советской власти, трансформация политico-правового статуса полуострова как историческое явление еще не рассматривалась: изучалась деятельность отдельных квазигосударственных образований и административных единиц, создавшихся в Крыму в 1917–1921 гг. Но историческая логика этого процесса, его взаимосвязь с ходом трансформации постимперского пространства в целом, пока остаются недостаточно изученными. Комплексное исследование этой проблематики предпринято М.Ю. Крапивенцевым впервые.

В диссертации четко сформулирована цель и задачи исследования: изучить международную обстановку, складывавшуюся вокруг Крыма в 1917–1921 гг. и ее влияние на процесс определения политico-правового статуса полуострова; сопос-

тавить позиции этнических групп по вопросу об организации власти и политической принадлежности Крыма; проследить ход дискуссии в центральных и местных органах власти и в крымском обществе о послереволюционном устройстве полуострова; провести источниковедческий анализ принимавшихся в Крыму в 1917–1921 гг. конституционных актов и определить, какие социально-политические реалии они отражают. Структура работы направлена на последовательное решение поставленных задач.

В исследовании процесс трансформации статуса Крыма впервые рассмотрен с учетом фактора распада Таврической губернии как административно-территориального образования, длившегося с 1918 по 1920 годы. Диссертантом выявлены и впервые введены в научный оборот материалы Полномочной Комиссии ВЦИК и СНК РСФСР по делам Крыма, впервые изучена ее роль в изменении точки зрения центральных органов власти на проблему политico-правового статуса полуострова, а также ход и итоги общественной дискуссии о его будущем статусе, проведенной в Крыму весной 1921 г. Обоснован тезис об историко-правовой преемственности Крымской ССР 1919 г. и автономной КССР, провозглашенной в 1921 г.

Главной чертой исследования М.Ю. Крапивенцева можно считать его комплексный характер, проявившийся в формировании источниковой базы исследования, куда включены как документальные, так и значительный комплекс нарративных источников, существенно дополняющих друг друга. В то время как большинство исследователей данной проблематики строили свои исследования на материалах крымских региональных архивов, М.Ю. Крапивенцев провел также большую эвристическую работу в российских федеральных архивах: Государственном архиве Российской Федерации и Российском государственном архиве социально-политической истории. Это позволило скорректировать бытующие в историографии представления: о роли центральных органов власти РСФСР в процессе государственного строительства на полуострове; о борьбе с «бело-зеленым» движением; о дискуссии вокруг статуса полуострова в крымских органах власти и в обществе весной 1921 г.; о критериях, по которым была создана автономная Крымская ССР в составе РСФСР в 1921 г., а также решить ряд сопутствующих научных задач: о причинах провала попытки возрождения на полуострове Крымского ханства в 1918 г.; о сотрудничестве крымско-татарской партии «Милли Фирка» с советской властью в 1919–1920 гг.

Широкий междисциплинарный подход к решению поставленных задач М.Ю. Крапивенцев продемонстрировал при изучении влияния внешнеполитических факторов на трансформацию статуса Крыма в 1917–1921 гг.

Проделанная М.Ю. Крапивенцевым работа подтверждает эффективность комплексного подхода к изучению сложных процессов трансформации Российской государственности в период революции и гражданской войны 1917–1920 гг.

В целом диссертация М.Ю. Крапивенцева на соискание ученой степени кандидата исторических наук представляет собой самостоятельное, законченное историческое исследование. На основании анализа многочисленных архивных и опубликованных источников диссертант сумел всесторонне изучить заявленную тему, сделал ряд важных выводов и наблюдений. Изучение истории трансформа-

ции статуса Крыма как части процесса изменения всего постимперского пространства в ходе борьбы за создание советского государства – весьма актуальная тема и ее комплексное исследование, несомненно служит приращению научных знаний по первым годам истории государственного строительства в советской России.

Считаю, что представленная диссертация является самостоятельной научной работой, соответствует требованиям, предъявляемым Высшей Аттестационной комиссией и Московским Государственным университетом имени М.В. Ломоносова к диссертационным исследованиям и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Научный руководитель
д.и.н., профессор

 С.В. Девятов

«5» ~~ноября~~ 2014 г.

